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У Ві цеб скай аб лас ной 
біб лі я тэ цы ад быў ся твор чы 
ве чар гіс то ры ка Люд мі лы 
ХМЯЛЬ НІЦ КАЙ. Рас па чаў ся 
ён прэ зен та цы яй кні гі 
жур на ліст кі га зе ты 
«Звяз да» Над зеі Дры лы 
«Су стрэ чы без аб ца саў».

Сім ва ліч на, што чар го вая прэ-
зен та цыя «Су стрэч без аб ца саў» 
прай шла ў ме жах твор ча га ве ча ра 
Люд мі лы Хмяль ніц кай, бо яна — 
ад на з ге ра інь кні гі. Жур на ліст ка 
рас ка за ла, як аў тар скі пра ект, што 
на ра дзіў ся на ста рон ках «Звяз-
ды», пе ра ўтва рыў ся ў асоб нае 
вы дан не. А так са ма — як пра ві лы 
жыц ця «моц ных» жан чын паў плы-
ва лі на яе ўлас ны лёс, да па маг лі 
зве рыць стрэл кі жыц цё ва га ком па-
са. Перш чым пе ра даць сло ва ге ра і ні ве ча ра, 
На дзея за чы та ла не вя лі кі ўры вак з ін тэр в'ю з 
Люд мі лай Хмяль ніц кай, які ўвай шоў у кні гу. 
«Пра цэс твор час ці час та ўсту пае ў кан флікт 
з по бы там. Са мы пік ма ёй не ар га ні за ва нас ці: 
ка лі пі са ла цу доў ны тэкст пра Ша га ла, яго 
зно сі ны ў 1913 го дзе з фран цуз скі мі паэ та мі-
аван гар дыс та мі Гі ё мам Апа лі нэ рам і Бле зам 
Сан дра рам, і не пры кме ці ла, як за та пі ла су-
се дзяў. Фак тыч на я бы ла до ма, ха дзі ла там, 
але не ба чы ла, што ў мя не праль ная ма шы-
на вы лі вае ўсю ва ду мі ма. Су се дзі мя не, на 
жаль, не зра зу ме лі, ка лі я ска за ла, што бы ла 
ў 1913 го дзе...».

Гэ тая бы та вая за ма лёў ка вель мі яск ра ва 
ха рак та ры зуе Люд мі лу Хмяль ніц кую, як ча-
ла ве ка, за хоп ле на га сва ёй спра вай. Пад час 
су стрэ чы яна рас ка за ла яшчэ не каль кі аса біс-
тых гіс то рый, звя за ных з вы ха дам сва іх края-
знаў чых вы дан няў.

«...ШМАТ га доў та му Фран цыс ка 
Ро гер да сла ла мне ар ты кул 

пра на шу зям ляч ку Ган ну Ту мар кі ну — пер-
шую ў Еў ро пе жан чы ну-да цэн та. Мы змяс ці лі 
яго ў ад ным з ну ма роў «Ві цеб ска га сшыт-
ка» (края знаў чы ча со піс, рэ дак та рам яко га 
з 1995 го да з'яў ля ец ца Люд мі ла Хмяль ніц -

кая. — Аўт.). Гэ та бы ла сен са цыя. Праз ней кі 
час ад на мін ская жур на ліст ка да ве да ла ся, 
што ў гіс та рыч ным цэнт ры Бер на ў го нар 
Ту мар кі най пе рай ме на ва лі ву лі цу. З вя лі кай 
цяж кас цю яна знай шла Фран цыс ку Ро гер 
(у якой ёсць кніж ка на ня мец кай мо ве пра 
ўсіх вы пуск ніц Берн ска га ўні вер сі тэ та) у Бер-
не, спі са ла ся з ёй і па пра сі ла: «Дай це, ка лі 
лас ка, ін фар ма цыю пра на шу зям ляч ку». На 
што атры ма ла ад каз: «А па чы тай це «Ві цеб скі 
сшы так». Там усё ёсць».

Наш ча со піс вы хо дзіў не вя лі кім на кла дам. 
Та му маю пра па но ву. Ка лі ў вас ёсць маг чы-
масць вы клас ці тэкс ты, якія дру ка ва лі ся ў ім, 
у элект рон ным ва ры ян це на сайт біб лі я тэ кі, то 
гэ та бы ло б цу доў на». — «Ка лі аў та ры і вы да-
зва ля е це біб лі я тэ цы гэ та зра біць, бу дзем толь кі 
ра ды», — ска за ла Ла ры са РА ГА ЧО ВА, за гад-
чык ад дзе ла края знаў чай лі та ра ту ры і біб лі-
яг ра фіі Ві цеб скай аб лас ной біб лі я тэ кі.

«ГА ЗЕ ТА «Віць бі чы» коль кі га доў та му 
на дру ка ва ла кар ту Ві цеб ска 1904 го-

да, — пра цяг вае Люд мі ла Хмяль ніц кая. — Яе 
на клад раз ля цеў ся ім гнен на, та му Сяр гей Руб-
леў скі пра па на ваў зра біць пе ра вы дан не. Гэ тае 
пы тан не як раз і аб мяр коў ва ла ся на па ся джэн ні 
ар хеа гра фіч най ка мі сіі ў Дзяр жаў ным ар хі ве Ві-

цеб скай воб лас ці. «Доб ра бы ло 
б, каб да гэ тай кар ты быў ней кі
тлу ма чаль ны тэкст», — пра-
па на ва ла я. Руб леў скі ска заў: 
«Вы дат ная ідэя. Вось ты і зро-
біш». Так з'я ві ла ся мая кні га 
«Пра гул кі са ста рой кар тай», 
якая ка рыс та ец ца вя лі кай па-
пу ляр нас цю. Я це шу ся, што 
лю дзі з за да валь нен нем ванд-
ру юць пры да па мо зе вір ту аль -
най кар ты па тым, ра ней шым, 
Ві цеб ску».

«ПА РА ЛЕЛЬ НА пра-
цую над не каль кі 

ма тэ ры я ла мі. Гэ та нар маль на: 
стам ля еш ся ад ад ной тэ мы — 
пе ра клю ча еш ся на дру гую. За-
раз рых тую вя лі кую кніж ку пра 
Аляк санд ра Ры пін ска га. Гэ та 
наш фальк ла рыст, фа то граф, 

пісь мен нік, па эт. Бе ла ру сы пра яго ве да юць 
вель мі ма ла. У На цы я наль най біб лі я тэ цы ёсць 
толь кі ксе ра ко пія адзі най яго кні гі «Бе ла русь», 
якая вый шла ў 1840 го дзе ў Па ры жы. І па сут-
нас ці ні хто не ве дае, ка лі ён па мёр і дзе. Мне 
зноў-та кі па шчас ці ла: я знай шла мет рыч ны 
за піс у кні зе ві цеб ска га кас цё ла пра яго ную 
смерць. Там не толь кі да та і пры чы на сы хо ду, 
але і звест кі пра тое, дзе ён быў па ха ва ны і хто 
за стаў ся пас ля яго.

Шу ка ла праз ін тэр нэт звест кі пра Са р'ю і 
на тра пі ла на амаль 300 фо та здым каў з ся дзі-
бы Бе лі ца Сен нен ска га ра ё на, якая на ле жа ла 
ро ду Свяц кіх. Не маг ла прай сці мі ма. Так са ма, 
ду маю, мо жа атры мац ца не бла гая кні га.

Не па кі дае мя не і Ша гал. Вя лі кія за дум кі, 
бяс кон цыя. Не каль кі га доў та му вый шла мая 
кні га «Марк Ша гал і Ві цебск», дзе апі са ны 
ві цеб скі пе ры яд жыц ця мас та ка. Ві да воч на, 
што на ступ ная па він на быць «Бэ ла Ша гал і 
Ві цебск». Гэ тая по стаць усё больш і больш 
пры цяг вае маю ўва гу. Усе ве да юць, што пер-
шая жон ка Ша га ла бы ла му зай, на тхняль-
ні цай. Але гэ та толь кі агуль ныя фра зы. А 
хто та кая Бэ ла? Што яна са бой уяў ля ла як 
ча ла век? Прый шоў час вы вес ці жон ку мас-
та ка з це ню...»

ЛЮД МІ ЛА Хмяль ніц кая бя рэ ў ру кі кні гу 
«На Бе лай Ру сі ў Са р'і», пры све ча ную 

шля хец ка му ро ду Ла па цін скіх.
«Ча му ўзя ла ся за гэ тую тэ му? На той час 

я пра ца ва ла ў рэ стаў ра цый най май стэр ні ў 
Ві цеб ску. Мы атры ма лі за каз на рэ стаў ра цыю 
пар ку ў вёс цы Са р'я Верх ня дзвін ска га ра ё на. 
Я збі ра ла па ар хі вах звест кі. Ку ды ні пры еду, 
ні дзе не зна хо джу ма тэ ры я лаў пра парк. Пра 
кас цёл ёсць, пра ма ён так ёсць, пра Ла па цін скіх 
ёсць. А пра парк ні чо га. По тым, ка лі па еха ла ў 
тую Са р'ю, ка лі па ды шла да кас цё ла, бы ла так 
ура жа на яго пры га жос цю! На мой по гляд, гэ та 
най леп шы пом нік не аго ты кі ў Бе ла ру сі, які за-
ха ваў ся! У той жа мо мант вы ра шы ла: я не ма гу 
пра яго не на пі саць. Па ча ла збі раць звест кі і 
зда рыў ся цуд. Я знай шла не толь кі імя ар хі тэк-
та ра (для пом ні каў ар хі тэк ту ры Бе ла ру сі, на 
жаль, вя лі кая рэд касць — да ве дац ца імя ар хі-
тэк та ра), але і на ват ім ёны му ля раў, што ра бі лі 
клад ку гэ та га кас цё ла. І ўсе пад ра бяз нас ці 
гэ тай гіс то рыі. І по тым вы свет лі ла ся, што Ла па-
цін скія, якія там жы лі і па бу да ва лі гэ ты кас цёл, 
вель мі лю бі лі трап ляць на ста рон кі дзён ні каў 
сва іх су час ні каў. Гэ тыя жыц цё выя ўспа мі ны 
пра Ла па цін скіх так са ма ўвай шлі ў кніж ку. Ця-
пер пра цую над дру гім вы дан нем, якое бу дзе 
ра зы ў 2-3 таў сцей шае, чым гэ тае.

Зараз значна палепшылася сітуацыя з да-
ступнасцю крыніц. Апроч кніг XVIII–XIX стст., 
якія ёсць у ад кры тым до сту пе, ар хі вы так са ма 
вы кла да юць ма тэ ры я лы (на ват мет рыч ныя 
кні гі фон даў) на сва ім сай це. Ужо не трэ ба збі-
раць гро шы, каб па ехаць у Пе цяр бург, Маск-
ву, Ры гу. Мож на па ка пац ца ў ар хі ве не вы хо-
дзя чы з до му. Ін тэр нэт сцёр ме жы, сён ня ўсё 
роў на, дзе ты жы веш: у Мін ску, у Па ры жы ці ў 
Ві цеб ску. До ступ да ін фар ма цыі ад ноль ка вы. 
Усё за ле жыць вы ключ на ад твай го жа дан ня. 
Пра він цыя ця пер — гэ та не мес ца жы хар-
ства, гэ та спо саб мыс лен ня. Мне б ха це ла ся, 
каб пры та кой ба зе больш ак тыў на пра яў ля-
ла ся бе мо ладзь, якая, ка рыс та ю чы ся гэ ты мі 
маг чы мас ця мі, пі са ла б сур' ёз ныя ра бо ты. 
Каб тут, у біб лі я тэ цы, бы ло больш су стрэч з 
ін шы мі края знаў ца мі».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ска жам, больш за 90 пра цэн таў 
га ра джан вы сту па юць за за ба ро ну 
ку рэн ня на дзі ця чых пля цоў ках і ў 
гра мад скім транс пар це, больш за 80 
— на тэ ры то ры ях і ў па мяш кан нях 
ар га ні за цый ахо вы зда роўя, спор ту, 
аду ка цыі, куль ту ры. Па зба віць ка вяр-
ні, ба ры і рэ ста ра ны ад ты ту нё ва га 
ды му жа да юць больш за па ло ву рэ-
спан дэн таў.

Праў да, пры гэ тым уся го ка ля па-
ло вы пад трым лі вае за ба ро ну ку рэн ня 
на пра цоў ных мес цах і ў цяг ні ках да-
лё ка га на кі ра ван ня. Дзесь ці па ло ва 
на сель ніц тва лі чыць, што ад каз насць 
за па ру шэн не за ба ро ны ку рэн ня па-
він ны нес ці са мі па ру шаль ні кі-кур цы, 
40 пра цэн таў мяр ку юць, што ад каз-
насць па він на па дзя ляц ца ра зам з 
ула даль ні ка мі-аран да та ра мі па мяш-
кан няў, і 7 пра цэн таў ад зна чы лі, што 
ад каз насць ус кла да ец ца вы ключ на 
на ўла даль ні каў.

Вы ні кі да сле да ван ня пра дэ ман-
стра ва лі так са ма пад трым ку жы-
ха ра мі ін шых эфек тыў ных мер па
ска ра чэн ні ку рэн ня: уве дзе ную з 
1 лі пе ня мі ну ла га го да за ба ро ну вы-

клад ваць ты тунь у мес цах про да жу і 
па вы шэн не цэн на цы га рэ ты. Па вы-
шэн не цэн най боль шую пад трым ку 
зна хо дзіць, зра зу ме ла, ся род бы-
лых кур цоў і тых, хто не ку рыць, а 
вось больш за ўсіх су праць ма ла дыя 
лю дзі.

«Вар та на га даць, што ўжо ўсту піў 
у сі лу Тэх ніч ны рэг ла мент на ты ту-
нё вую пра дук цыю ў ме жах Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ю за, і ця гам 
го да Бе ла русь па він на за бяс пе чыць 
на пач ках цы га рэт на яў насць над пі-
саў-па пя рэ джан няў па ме рам да па-
ло вы пло шчы пач ка і ад па вед на га 
змес ту на ім ма люн каў і кар ці нак, 
якія бу дуць дэ ман стра ваць на ступ-
ствы ку рэн ня, — ка жа на мес нік га-
лоў на га ўра ча Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра-
мад ска га зда роўя Люд мі ла НА-
РОЙ ЧЫК. — За ста нец ца так са ма 
на гад ван не аб тым, што цы га рэ ты 
змя шча юць му та ген ныя і кан цэ ра-
ген ныя рэ чы вы, ад нак іх коль касць 
па зна чац ца не бу дзе, каб не ства-
раць у спа жыў ца ілю зію боль шай ці 
мен шай шко ды».

Па вод ле ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства 
ганд лю, апош нія пра вер кі ўста ноў 

ганд лю не вы яў ля юць па ру шэн няў 
вы клад кі та ко га та ва ру. У цэ лым з 
2013 го да на зі ра ец ца зні жэн не вы -
твор час ці ты ту нё вых вы ра баў 
(з 2010-га па 2013-ты быў рост). Уз ро -
вень вы твор час ці ў 2015-м склаў 83,4 
пра цэн та да ўзроў ню 2014-га. У пер-
шым квар та ле гэ та га го да, праў да, 
ад бы ло ся па ве лі чэн не да ад па вед на-
га ўзроў ню 2015-га — 103 пра цэн ты. 
Па дае і ім парт цы га рэт — ён склаў 
ле тась 57 пра цэн таў да ўзроў ню па-
пя рэд ня га го да. Трэ ба мець на ўва зе, 
што ім пар цёр-ма на па ліст па стаў ляе 
на ры нак сег мент пе ра важ на да ра гіх
цы га рэт. Ад па вед на, ка лі ў 2010–2012 
га дах ад зна чаў ся рост спа жы ван ня 
па доб най пра дук цыі, то ў 2015-м ме-
ла мес ца зні жэн не (на 2 млрд штук 
менш, чым у 2010-м).

— 21 пра цэнт бе ла ру саў не згод-
ны на вед ваць рэ ста ра ны і ба ры, дзе 
не ку раць, але ж 60 пра цэн таў — го-
ра ча «за», і гэ та ўжо доб ра. Лю дзі 
едуць за мя жу і ба чаць, што цы га рэ-
ты вый шлі з мо ды, а та му ўсё боль-
шая коль касць па чы нае ра зу мець, 
што і ў сва ёй кра і не мож на на вед-
ваць рэ ста ран і не атруч ваць ся бе, 
— раз ва жае стар шы ня праў лен ня 
Між на род най кан фе дэ ра цыі та-
ва рыст ваў спа жыў цоў кра ін СНД 
Дзміт рый ЯНІН. — Яшчэ не ўсе да 
кан ца ўсвя до мі лі, што та кое не аб-
ход насць за ба ро ны ку рэн ня ў цяг ні-
ках да лё ка га на кі ра ван ня, і ім трэ ба 
па тлу ма чыць, што гэ та, мяк ка ка жу-
чы, не кам форт на — ехаць у ва го не 
на 36 ча ла век, тым больш ка лі тваё 
мес ца ля дзвя рэй, і па ста ян на, на ват 
ноч чу, слу хаць пе ра соў ван ні кур цоў. 
Дый і ад ды му ўсё роў на ні ку ды не 
па дзец ца, на ват ка лі яны спра бу юць 
вы хо дзіць у там бур... Як жа ін та рэ сы 
тых, хто не ку рыць?

У Ра сіі, да рэ чы, вы твор часць цы-
га рэт зні жа ец ца ў апош нія га ды на 
10 пра цэн таў за год. Гэ та вель мі 
доб ра, бо ра туе жыц цё. У Ра сіі ад 
за хвор ван няў, звя за ных з ты ту нём, 
што год гі не не менш за 300 ты сяч 
ча ла век. Ці ка ва, што да хо ды бюд-
жэ ту ад пры ня тых за ба рон ных мер 
не змен шы лі ся, бо пла на ва па вы-
ша лі ся ак цы зы на ты тунь. Аба рот 
гра мад ска га хар ча ван ня ле тась 
так са ма не зні зіў ся. Хоць мно гія 
спа чат ку га ва ры лі, што цы га рэ ты 
не ад дзель ныя з ат мас фе рай ба раў 
і па баў, та му апош нія прос та па за-
чы ня юц ца. Ад нак ста тыс ты ка па каз-

вае, што коль касць уста ноў гра мад-
ска га хар ча ван ня вы рас ла, ні я ка га 
ма са ва га зы хо ду з гэ та га біз не су не 
ад бы ва ец ца. Як не ад бы ло ся і ў ін-
шых кра і нах, дзе за ба ра ні лі ку рэн не 
ў сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня — 
Вя лі ка бры та ніі, Аў стра ліі і ін шых. Да 
ўвя дзен ня за ба ро ны ў 2013-м толь кі 
76 пра цэн таў ра сі ян пад трым лі ва лі 
за ба рон ную прак ты ку, ле тась «за» 
бы ло ўжо больш за 80. Зна чыць, лю-
дзі ўдзяч ныя за та кія за ха ды. На ват 
са мі кур цы ўжо ра зу ме юць, што не-
спра вяд лі ва аб кур ваць афі цы ян таў, 
су пра цоў ні каў і бліз кіх...

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

Ад ны праб ле мы
Член Па ста ян най ка мі сіі па бюд жэ це і фі нан сах Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ва ле рый БА РА ДЗЕ НЯ:

— Па вы шэн не эфек тыў нас ці дзяр жаў ных мер па па ве лі чэн ні пра-
цяг лас ці жыц ця зна хо дзіц ца ў ру ках са міх лю дзей. П'ян ства, ку рэн не, 
ма ла ру хо мы лад жыц ця ўплы ва юць, па сло вах за ход ніх экс пер таў, у 
знач на боль шай сту пе ні, чым раз віц цё сіс тэ мы ахо вы зда роўя. Ка лі ты 
сам не хо чаш быць зда ро вым, то ме ды кі тут, што на зы ва ец ца, бяс сіль-
ныя. За ба ро на вы клад кі, на маю дум ку, вы дат ная ме ра, бо мя не, як 
ча ла ве ка, які не ку рыць, прос та раз драж ня лі ство ра ныя кур ца мі чэр гі 
ля ка сы. Ча му я па ві нен ста яць і на зі раць, як нех та раз ва жае, які па чак 
яму вы браць? А ў чар зе гэ тай ста яць і дзе ці, вы му ша ныя на зі раць гэ-
тае шоу... Гра мад ства не па він на пад трым лі ваць ні ку рэн не, ні пра цэс 
яго на быц ця. Вы дат на, што і ў ста лі цы за ба ро не на ку рэн не на тых жа 
пры пын ках — трэ ба аба ра няць тых, хто не ку рыць і ка му дым на огул 
про ці па ка за ны — дзя цей і ця жар ных. Ба ры і рэ ста ра ны так са ма па він ны 
ду маць аб пра вах тых, хто не ку рыць. Ак цыз ная, цэ на вая па лі ты ка ў 
нас уз год не на з ЕА ЭС, і гэ та важ на. І, да рэ чы, цал кам апраў да на, ка лі 
мець на ўва зе, што ў нас не стра ха вая ме ды цы на, а ты тунь ства рае 
сур' ёз ныя праб ле мы для на шай ахо вы зда роўя. Хоць цэ ны ў нас не 
з'яў ля юц ца ўсё яшчэ не ве ра год на вы со кі мі. Я па мя таю, як цы га рэ ты 
ата я сам лі ва лі з ней кім шар мам, але сён ня мы па він ны па ка заць, што 
гэ та ад ны праб ле мы і зла чын ства су праць зда роўя.

«ПРА ВІН ЦЫЯ — НЕ МЕС ЦА ЖЫ ХАР СТВА, 
А СПО САБ МЫС ЛЕН НЯ», – так лічыць Людміла Хмяльніцкая, 

адна з гераінь кнігі «Сустрэчы без абцасаў»

У НАС НЕ КУ РАЦЬУ НАС НЕ КУ РАЦЬ


